Modélisation et spécification — Master 2 Informatique
TD 5 : Réseaux de Petri (suite et fin)

Exercice 1 : Réseau de Petri pour l'exclusion mutuelle

FIGURE 1 — Un réseau de Petri représentant deux processus en exclusion mutuelle

1. Décrire le réseau de Petri représenté a la Figure 1 a 'aide d’'un automate étendu. Cet automate
utilisera les variables entieres x; pour 4 allant de 1 & 4 qui serviront & caractériser le nombre de
jeton dans les places pi pour ¢ allant de 1 a 4.

2. Calculer 'ensemble des prédécesseurs et des successeurs du marquage initiale.

Exercice 2 : Lecteurs/écrivains

On considere un systeme fait de six processus, dont quatre sont des lecteurs et deux sont des écrivains.
Quand un processus écrit, aucun autre processus ne peut lire ou écrire et au plus trois processus peuvent
lire en méme temps. Proposer un réseau de Petri modélisant ce systeme.

Exercice 3 : FEchange de messages synchronisé

Dans un réseaux de processus coopérants, chaque processus a un état initial fixé. Chaque fois qu’il
visite son état initial, le processus compléte un tour et débute un nouveau tour. Un réseau de processus
exécute une politique a tours si chaque message envoyé par un émetteur au tour ¢ est regu par le récepteur
lors de son 7éme tour. La communication synchrone apparait quand les processus échangent des messages
dans un méme tour.

Modéliser avec des réseau de Petri ’échange de messages entre deux processus qui respectent la
politique a tours.

Exercice 4 : Carrefour routier

On considere un carrefour routier avec deux routes, une route A et une route B. La route A est
prioritaire sur la route B, ainsi les voitures arrivant sur la route B ne peuvent traverser le carrefour que
si il n’y a pas de voiture sur la route A & moins de 200 metres du carrefour.

1. Donnez une modélisation de ce carrefour par un réseau de Petri. Pour cette question on supposera
que des transitions t 4 et des transitions ¢p produiront des jetons en continu représentant ’arrivée
de voiture sur le carrefour. Et il faudra de plus une place représentant le fait que des voitures sont
a moins de 200 metres du carrefour.

2. On suppose maintenant que le nombre total de voitures est fixe et égale a 20, modifiez le réseau de
Petri précédent pour obtenir un nouveau modeles. Pour cette question, il est demandé de ne pas
utilisé de priorités ou d’arcs inhibiteurs dans le réseau de Petri.



